Предложения Президента Шавката Мирзиёева подтверждают твёрдую приверженность Узбекистана достижению долгосрочного и устойчивого мира в Афганистане



19 мая т.г. в городе Сиане прошёл саммит «Центральная Азия - Китай», на котором были обсуждены вопросы дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества, актуальные международные и региональные темы.

В частности, выступая на мероприятии, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев акцентировал внимание на вопросах обеспечения безопасности в регионе в контексте ситуации в Афганистане и вновь призвал консолидировать усилия стран региона по достижению долгосрочного и прочного мира в этой стране.

При этом Глава Узбекистана отметил важность использования платформы диалога Контактной группы в рамках Шанхайской организации сотрудничества и стран-соседей Афганистана для выработки согласованной позиции и принятия мер по недопущению гуманитарной катастрофы на афганской земле.

Данная инициатива Шавката Мирзиёева ещё раз подтверждает твёрдую приверженность Узбекистана достижению долгосрочного и устойчивого мира в соседней стране, является логическим продолжением последовательной дружественной политики в отношении Афганистана. Узбекистан всегда исходит из того, что безопасность и экономическое процветание всего региона неразрывно связаны с миром и стабильностью в Афганистане.

В этом контексте обращает на себя внимание то, что предложение о создании Контактной группы «ШОС-Афганистан», было озвучено именно в Ташкенте в ходе саммита глав-государств ШОС в 2004 г.

Её создание позволило наладить консультативный диалог со всеми государствами региона по вопросам развития текущей военно-политической ситуации в Афганистане, её влияния на региональную безопасность, содействия государств-членов ШОС этой стране в обеспечении мира и экономическом восстановлении.

Главное, благодаря формату взаимодействия Контактной группы страны-участницы Шанхайской Организации эффективно координируют сотрудничество по сдерживанию вызовов и угроз, исходящих из Афганистана, предотвращению их распространения в регионе.

Кроме того, проводимый регулярный диалог в рамках Контактной группы также способствует выработке регионального консенсуса на пространстве ШОС относительно основных принципов урегулирования ситуации в Афганистане.

Необходимо подчеркнуть, что в настоящее время Афганистан сползает в беспрецедентный социально-экономический кризис.

По последним данным ООН, в этом году более 28 млн. человек в этой стране будут нуждаться в срочной гуманитарной помощи, 6 млн. афганцев находятся «в шаге от голодной смерти».

План гуманитарного реагирования ООН для Афганистана запросил финансирование в размере 4,6 миллиарда долларов в 2023 г., но пока получил только 294 млн. долл. Дефицит составляет 94%.

Это ещё раз подтверждает важность объединения усилий международного сообщества в деле установления прочного мира в соседней стране и выработки общей стратегии, которая будет

способствовать стабилизации ситуации в Афганистане и эффективному решению проблем в этой стране.

Именно на это направлена инициатива Президента Республики Узбекистан о создании Международной группы высокого уровня под эгидой ООН. (выдвинута Президентом Узбекистана 13 октября 2022 г. в ходе VI заседания Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Она также призвана преодолеть разногласия и объединить усилия международного сообщества в установлении прочного мира в Афганистане на основе национального согласия и внутриафганского диалога, исходя исключительно из интересов афганского народа.

Важное значение в этом плане имеют позиции стран-членов ШОС, которые считают важным объединение усилий по оказанию помощи Афганистану в восстановлении мирной экономики путём реализации социальных, экономических и гуманитарных программ и проектов.

Это будет способствовать достижению долгосрочного и устойчивого мира в этой стране, созданию необходимой социально-экономической базы процесса мирного решения афганского кризиса.

При этом для «сверки часов» Президент Узбекистана также предложил запустить механизм встреч секретарей Советов безопасности в формате «Центральная Азия-Китай» и призвал наладить тесное полномасштабное взаимодействие спецслужб и правоохранительных ведомств государств ЦА и КНР в борьбе с силами «трёх зол», наркотрафиком, трансграничной и киберпреступностью.

Это, в свою очередь, создаёт возможность для обсуждения вопросов региональной безопасности и принятие совместных мер по сдерживанию угроз.

Согласно данным ООН, в настоящее время в Афганистане действуют более 20 иностранных террористических организаций.

При этом наблюдается рост производства наркотиков, которые также служат «кормовой базой» для террористических и криминальных группировок. По информации ООН, площадь посевов опийного мака в Афганистане в 2022 г. увеличилась на 32% по сравнению с 2021 г. и составила 233 тыс. га. На сегодняшний день афганский опиум продолжает обеспечивать около 80% всех потребителей опиатов в мире.

В этом контексте формат «Центральная Азия-Китай» является уникальной структурой, где представлены практически все страны, которые заинтересованы в решении афганского вопроса.

В целом, инициативы Президента Узбекистана позволят совместно обеспечивать и поддерживать мир, безопасность и стабильность в огромном пространстве Евразии, будут способствовать укреплению взаимного доверия и добрососедства в рамках диалоговой площадки «Центральная Азия-Китай».

Умарбек Нуриддинов,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник